
Právní úprava ochrany hospodářských zvířat 

Abstrakt  
 

Rigorózní práce se zabývá právní úpravou ochrany hospodářských zvířat s důrazem na 

jejich chov, přepravu a usmrcování. Cílem této práce je zjistit, jakou ochranu hospodářským 

zvířatům poskytuje platná právní úprava, na jaké životní podmínky mají hospodářská zvířata 

dle práva nárok a zdali je tato ochrana dostačující.  

Práce je rozdělena do pěti kapitol, z nichž nejpodrobnější je druhá z nich, která analyzuje 

právní úpravu chovu hospodářských zvířat včetně speciálních pravidel, jež platí pro březí 

samice a jejich mláďata, živočišnou výrobu, kastraci a sterilizaci. Dále se práce věnuje právní 

úpravě přepravy hospodářských zvířat, a to jak přepravě, která probíhá mezi jednotlivými 

členskými státy EU, tak přepravě zvířat do třetích států mimo Unii. V neposlední řadě se práce 

zabývá legislativou stanovující pravidla pro porážení a usmrcování hospodářských zvířat. 

Samostatná kapitola je věnována také institucím, jež mají prosazování právních norem v oblasti 

ochrany hospodářských zvířat na starosti.  

Práce dospěla ke třem hlavním závěrům. Právní úprava ochrany hospodářských zvířat se 

nachází v příliš velkém množství právních předpisů různé právní síly, což právní ochranu 

hospodářských zvířat činí značně roztříštěnou a nekomplexní. Spolu s tímto závěrem úzce 

souvisí i skutečnost legislativně ne zcela jednotné terminologie některých klíčových pojmů, 

případně jejich úplná absence v legislativní terminologii. První závěr lze shrnout do 

konstatování, že nesmírně bohatá legislativa týkající se ochrany hospodářských zvířat, jež se 

nachází ve značném množství úzce zaměřených právních předpisů, ve svém důsledku snižuje 

v této problematice přehlednost.  

Dále bylo zjištěno, že ani velmi podrobná právní úprava týkající se přepravy 

hospodářských zvířat na území EU nedokáže zabránit tomu, aby převoz hospodářských zvířat 

neprovázelo značné množství fyzického diskomfortu a psychické zátěže, které s sebou 

mnohahodinové cesty nevyhnutelně přináší. Z hlediska ochrany welfare těchto zvířat by bylo 

vhodnější, aby k přepravě živých zvířat buď vůbec nedocházelo, anebo aby byla přijata taková 

právní úprava, která maximální dobu přepravy výrazně zkrátí.  

Třetí závěr vychází z analýzy právních předpisů týkajících se porážení a usmrcování 

hospodářských zvířat, s důrazem na snižování jejich utrpení. Pro dosažení souladu mezi teorií 

a praxí je navrhováno zaměřit se na nedodržování předpisů osobami přímo zapojenými do 

procesu porážky. Řešením by mohlo být instalování kamerových systémů přímo do prostor 



jatek, jak navrhuje nový návrh veterinárního zákona, ke kterému by měli virtuální přístup 

nejen provozovatelé, ale také kontrolní orgány. 
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